

# GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN INDEPENDENT CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

## ABONAMENTUL:

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei  
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

## APARE SĂPTĂMÂNAL

SUB CONDUCEREA UNUI COMITET DE REDACȚIE

## ADMINISTRAȚIA:

Deva, Strada Regina Maria 21

## Concertul

Soc. corale „Cântarea României“. O propagandă utilă și efectivă.

Dacă între bubuitul armelor de foc ale războiului muzele amuțesc, se vede, că nu tot așa se întâmplă în toiul luptelor politice. Și este bine așa.

Artele au fost considerate în toate timpurile de potrivite a uni omenime, diferențiată după multe considerații de interes în diferite tabere, vecinic gata de luptă, servindu-le intervalele de pace, numai la noi concentrări și formațiuni în interesul unei reușite vremelnice.

Pe terenul artelor, cuceririle sunt statornice, ear bogăția lor este patrimoniul omenimei și când poartă în caracter note etnice. Nu mai vorbim de tehnica și alte considerații de ordin special, care la noi nu pot fi apreciate în funcție de alte manifestări artistice similare, ne mulțumim a constata, că ce-a prestat acest cor, ne-a umplut inima de bucurie și demnitate națională, pentru că el a fost obiect de admirație pentru toți cetățenii, care l-au ascultat, fără deosebire de naționalitate. A fost prima ocazie, aici în Deva, când s'a ivit din partea Românilor o putere artistică cu atâta atracțiune, încât să producă un efect de coeziune atât de vizibil ca acest eveniment. Durerea celor care doresc imprimarea prin fapte în viața socială a unui caracter de artă superioară și națională este, că aceste manifestări sunt atât de rari, pe lângă altele de contrabandă.

Admirația noastră va urmări această inimosă societate peste tot locul, unde propagă frumosul, intrupat în unde sonore armonice, și le dorim din inimă, să lase în urma lor aceleaș sentimente, care țe-au produs la Deva.

— Alegerile comunale în județul nostru se vor ține, pentru comunele rurale în ziua de 18 l. c., iar pentru orașe în ziua de 19 l. c. Votarea se va face pe baza listelor din Septembrie 1925. Cei aleși cu ocaziunea acestor alegeri, vor conduce destinele comunelor timp de 8 ani, deci este în interesul comunelor, ca alegătorii să-și pună încrederea în oamenii cu adevărată tragere de inimă pentru binele obștesc, oameni probași și devotași, ca nu la urmă să se căiască.

## Februarie 1919 — Februarie 1926.

E luna Februarie din anul 1926 și nu a anului 1919, de care cu frică și cu ură mi aduc aminte și iată de ce.

Dupăce, prin glasul a lor 200,000 Români, întruniți la Alba-Iulia la 1 Dec. 1918, întreaga suflare românească dintre Carpați și Tisa, își croște o soartă mai bună și bazată pe principiile Wilsoniane, se deslășește pentru todeauna de asupritorii vechi, pe toate plaiurile Ardealului, nu mai era tristețea, ci toți așteptau cu bucurie sosirea Dorobanțului Român, care avea să pură drapelul românesc pe malul stâng al Tisei.

Bucuria zceasta însă, pentru Românii de peste linia demarcațională, adică pentru cei din Județele: Arad, Bihor, Sălaj și Sătmămar, în luna Februarie 1919, se schimbă în strigăte de durere, într'o adevărată suferință, căci, toți paraziții, toți vagabonzii din fosta Ungarie se formează în horde barbare și cu furie se aruncă asupra Românilor din aceste ținuturi, făcând o adevărată vânătoare după intelectualii Români.

Ți-era mai mare jalea să vezi, cum preoții și învățătorii Români din Jud. Arad, travestiți în țărani luau calea pribegiei, trecând prin munți până la Brad, Ți-era mai mare jalea, văzând cum bisericile și școlile române, începând dela 1 Febr. până în ziua de Paști, stăteau închise pentru cei cari aveau dreptul de a le sluji și se deschideau numai de paturile puștilor celor cari le pângăreau, căutând după preoți și învățători.

Parcă și acum văd cum 12 români, parte preoți parte învățători și fosi ofițeri ai gardelor naționale din jurul Șebeșului (Borossebes) în luna Februarie 1919, au fost siliți să ia bățul pribegiei și, neputând trece frontiera dela Hălmagiu, s'au așezat în pădurea „Merisor“ din munții Bihorului, unde făcându-și la înțeleală o colibă — care și azi stă neatinsă sub protecția autorităților — în toiul iernei au stat acolo până în Miercurea Paștilor, adică până când au auzit prima bubuitură de tun românesc, dat de glorioasa armată, care era trecută peste linia demarcațională la coasta Gorgoana dela Cinciu.

Între acești pigoniți de soartă era și tânărul învățător și sublocotinent Ioan Tâmpa, care, pentru lupta grea ce a dus-o cu organizarea gardelor naționale de pe Valea Dernei, pentru însuflețirea sa mare de Român, desculț, desbrăcat, în miezul nopții, a trebuit ca în ultimul moment să se alătore celor 11 și să se refugieze din calea hoardelor barbare, până în Miercurea Paștilor, când, fiind aflat de bolșevici în Derna, a fost lăsat până la Ineu, unde iausdrobit capul cu paturile puștilor omorându-l, apoi ducându-l până la Chișinău, l-au aruncat într'o groapă cu var, suferind deci moarte de

martir, alături de Dna și fiul Dlui Hotăran din Șiria, preoții Leucută și Popescu din Șimand, notarul Ionescu din Cinciu, și Ciordaș și Bolcaș din Beiuș.

Țin să amințesc, că morții acestui învățător, acestui Român înflăcărat, până'n prezent nu i-s'a dat nici o atențiune, cu toată ar merita, pentru că suferința lui a fost și suferința noastră, a celor cari trăim azi în România mare.

Acest eveniment, grav din celea multe cari s'au perândat asupra Românilor din Crișana prin luna Februarie 1919, am ținut să-l amințesc și deocamdată mă mărginesc numai la atât, pentru că dacă le-ași înșira pe toate, nu mi-ar fi deajuns zeci de coale de hârtie, ca să descriu torturile îndurate de o seamă de Români din România Mare de azi.

Dionisiu Petrișor.

## CULTURALE.

Vineri seara, în 29 Ianuarie a. c., publicul orașului nostru a avut plăcuta fericire de-a asculta frumoasa conferință ținută în cadrul „Astrei“ de către dl. profesor universitar Dr. Ioan Lupaș, ca esmis al Estenziunii Universitare din Cluj. Subiectul conferinței a fost „Avram Iancu“. Dl. conferențiar, dupăce a făcut o prea frumoasă înroducere, arătând strănsa legătură între mișcările Românilor din Moldova, Muntenia și Transilvania dela a. 1848, ca urmări naturale ale marilor mișcări revoluționare din apus, trece la descrierea mai amănunțită a mișcărilor din Transilvania, ocupându-se în deosebi cu caracterizarea persoanei și principiilor marelui erou național Avram Iancu. Între epizoadele cunoscute despre marele erou, conferențiarul a scos la iveală și unele epizoade necunoscute până acum de marele public. Frumoasa conferință a fost ascultată cu viu interes de publicul numeros adunat în sala Casinei naționale.

Ne-am bucura mult, dacă dl. Lupaș ne-ar onora cât mai des cu astfel de conferințe frumoase menite a face lumină în jurul trecutului nostru glorios.

Sâmbătă seara, în 30 Ian. a. c., și-a ținut noua organizație economică „Sfatul Economic al Jud. Hunedoara“ serbarea festivă de inaugurare. Frumoasa serbare s'a ținut în sala teatrului orașenesc, având un program foarte bogat și variat, parte în limba română, iar parte în l. maghiară.

Vorbirile de deschidere ale d-lui Mihu, președintele Sfatului și dl. Leitner, vice-președinte al acestei organizații, au scos în relief însemnătatea acestei organizații și programul ce urmărește pentru dezvoltarea economică a județului. Diletanții și ceialalți factori, cari și-au dat prețiosul concurs la reușita acestei frumoase serbări, s'au produs cât se poate de bine, răsplătiți, fiind cu vii și sincere aplauze de către publicul asistent, după serbare a urmat dans în „Crucea Albă“. Rip.

## Din lumea mare.

Un puternic incendiu a distrus institutul zoologic de pe lângă Universitatea din Viena. Pierderile sunt aproape ireparabile.

În America un ger puternic se menține de mai mult timp. Cascada Niagara a înghețat.

Zona Colonia din Germania a fost evacuată de trupele aliate.

În conducerea sovietelor din Rusia s'a produs o rupere.

Din Brazilia se semnalează călduri extraordinare, cari au ajuns până la 40 grade.

Cehoslovacia se ocupă cu ideea desființării pasapoartelor și a vizelor între statele sucresoare.

Muntele „Schinberg” din Elveția, prin oscări mișcări naturale ale subsolului, și-a schimbat locul.

## Serbarea de inaugurare a „Statului Economic” al Județului Hunedoara.

Sâmbătă în 30, Ianuarie a avut loc în sala Teatrului orașanesc serbarea dată în vederea inaugurării „Statului Economic, care, având în vedere un început de activitate, se poate considera reușită din toate punctele de vedere.

Publicul a înțeles, mai mult instinctiv, că este vorba de un început de înfrățire cetățenească, în vederea unei colaborări economice, cu scop de-a duce orientări noi între factorii de muncă, pentru un viitor mai bun și a dat concursul aproape peste așteptare, apreciind cu multă bunăvoință și acele puncte din program, care în lipsă de timp suficient au trebuit alese și pregătite la înșeală. Punctele de muzică însă se pot considera ca potrivite de-a satisface și gusturi mai rafinate. De sigur, că în viitor petrecerile și convenirile acestei însoțiri vor avea darul de-a reuși și mai bine, mai ales când se vor grupa în cadrele ei și din elementele funcționarești mai mulți tineri cu aptitudini artistice. Vorbirile de deschidere, care au lămurit scopul însoțirii și au fost ținute de dl. Prof. I. Mișu președinte, în românește și dl. Dr. Leitner v. președinte în ung. au fost ascultate cu atențiune și apreciate.

Dăm aici cuvântarea dlui I. Mișu:

### Doamnelor și Domnilor.

Îmi dau seama, că o cuvântare de inaugurare trebuie să arate, pe cât de scurt, tot așa de clar și cuprinzător, necesitatea și scopul așazăământului nou creat. Nouă ni-se impune aceasta, în mod îndoit.

Trebuie să fixăm aceste deziderate înainte unui program artistic, și această împrejurare ne silește la economie de fraze; trebuie însă totuși, să arătăm necesitatea și scopul unei însoțiri, asupra căreia planează bănueli pe deoparte, nedumeriri pe de altă parte, tocmai pentru a fi rostul ei înțeles și această împrejurare ne impune: claritate. Voi încerca, pe cât e posibil, a corespunde, în expunerea mea, acestor două postulate, la fel de justificate.

Pornesc dela constatarea, că viața în formele ei de azi, chiar și pentru masele popoului, este complexă, pentru că ea posedă un grad de cultură și pretinde variație. Tindem prin toate mijloacele la mai multă cultură și deci, la o mai mare complexitate, necesitățile cresc, în raport direct cu dezvoltarea iar pro-

ductivitatea, pe teren economic, industrial și comercial, trebuie necondiționat să țină și ea pas, pentru a putea satisface cerințele înmulțite.

Crearea bunurilor economice și transformarea lor, prin industrializare, pentru a fi potrivite cerințelor, din ce în ce mai rafinate, cere muncă pricepută și metodic organizată, cu ajutorul capitalului.

Statul este organizația cea mai superioară, care valorifică bunurile naturale făcându-le, prin factorii săi economici, potrivite pentru a satisface trebuințele cetățenilor săi.

În munca această uriașă, individul cetățean, intră cu aptitudinile sale proprii, care, oricât de modeste ar fi, fac parte necesară din tot, și organismul vieții economice, nu poate fi nici unilateral tratat și nici unilateral dezvoltat, fără periclitarea funcțiunii sale normale. În zadar am construi un cazan nou unei locomotive, care să reziste unei forțe de presiune mai mare a vaporilor, dacă celorlalte părți ale ei, și întregului viaduct, nu-i ridicăm, în aceeași măsură, forța de rezistență, cheltuiala va fi în cazul cel mai bun zadarnică, pentru că, în cazul, când am încerca să exploatăm îmbunătățirea făcută numai parțial, ea va constitui un pericol pentru celelalte părți, rămase în stare de inferioritate, dar pericol și pentru locomotiva întreagă.

Statului îi revine datoria să îngrijască dezvoltarea armonică a vieții economice, care este numai o parte a monetei și s'o încopie în mod organic în viața culturală și invers. Dacă economia națională constituie pentru stat elementul de îngrijirea corpului, cultura spirituală este care-i dă viață și conținut moralei celei dinăuntru. În statul, democratic modern, trebuie să pătrundă această conștiință, numită cetățenească în masele largi ale popoului, și dela spirital de inițiativă al individului, trebuie să pornească tendința spre mai bun, mai frumos și mai nobil, o impunere a datoriei implică lipsa de libertate și omoară în german orice manifestare spre progres.

Adevărat, că începutul de viață constituțională în care trăim, impune prudență celor care o urmăresc în manifestările ei, în unele cazuri o justificată îngrijorare chiar, tocmai pentru că se tem de curente unilaterale, periculoase pentru întregul organism de stat. În viața de stat la noi, masele reprezintă tânărul în epoca de pubertate, când supunerea trebuie să fie, în mod fericit, împreună cu libertatea, supraveghiată dela distanță, pentru a modera când una, când alta, până când, la epoca de deplină maturitate, rațiunea proprie să ia locul controlului extern. Scopul principal, în vederea căreia s'a creat organizația Statului Economic, este ca membrii ei, care pot fi toți cetățenii acestei țări, fără deosebire de credință politică, ocupațiune și sex, să aibe ocaziune a-și spune pe față părerile lor, în legătură cu viața publică, acestea să fie controlate și armonizate cu dezideratele altei categorii de membrii, pentru a crea opinie publică, în materie de necesități economice și a colabora, sub impresia acesteia, cu factorii chemați, a duce justele revendicări la deplină realizare. Cele trei Camere economice vor afla atunci cetățenii aparținători fiecărui sferă de interese care le reprezintă, deplin luminați și în privința intereselor altei categorii de cetățeni, și atunci, dezvoltarea armonică a întregii vieți economice, va fi asigurată, rămânând doar, ca legislația să consfințească o stare trecută în conștiința celor interesați, care să fie în concordanță și cu interesele superioare ale statului. Vrem să normalizăm și să accelerăm progresul evolutiv, singurul care poate aduce mul-

țumire între toți membrii vieții sociale. Orientarea obiectivă, în viața publică, este punctul de plecare și intronarea moralei cetățenești ținta noastră finală.

În acest scop cerem concursul tuturor, care doresc progresul și poartă la inimă, pe lângă interesele statului, și răspunderea pentru binele și fericirea generațiilor viitoare.

Acordați-ne încrederea D-voastră, până când vom putea dovedi cu fapte, ceia-ce nu putem face acum prin vorbe, oricât de bine ar fi ele alese.

După aceasta a vorbit Dl. Dr. Leitner în acelaș spirit, iar după desfășurarea programului a urmat dans, care a fost foarte animat până'n zorii zilei.

RAP.

## LEGIUNEA „SARMISEGETUZA”, ORĂȘTIE

### ORDIN DE ZI.

#### Cercetași!

O mână fatală a bălut un cîas tragic în clopotul de aur, răsunător al nădejdelor, entuziasmului și credințelor atât de scumpe nouă.

Supremul nostru Comandant, A. S. Regală Principele Carol, — nădejdea unică a avânturilor noastre, — toiagul de oțel, călit, al credințelor, — cântecul serafic de viitor măreț al neamului, — părintele sufletesc, mai tînăr, plin de darul înțelepciunii, — nădejdea nădejdelor noastre, s'a dus. S'a dus, închizând în urma Sa ușile împărătești, cu gândul Său însă dus la Țara Sa, la Neamul românesc, la cei pe care l-a iubit și l-au iubit cu patimă și devotament.

#### Cercetași!

Noi, care am cunoscut bunătatea Lui, adevărul Lui, munca Lui uriașă întru ridicarea noastră la înălțimile curate ale conștiinței și altruismului, — cuvine-se, ca în acest cîas de duioșii și tragedii eterne, să ne îndreptăm sufletele cu acelaș sentiment nobil, cu aceeaș dragoste, în aceeaș ținută a unui caracter de fier, de sinceritate și francheță virtuoașă, despre care î-L asiguram de atâtea ori altedați și, de care să fim și acum mândri și conștii, adăugând sufletului nostru un titlu de onoare și un nou atribut virtuții tinerești.

Acum, când A. S. Regală Principele Carol, Supremul nostru Comandant, a trecut granițele țării, — dar nu și ale sufletelor noastre largi, recunoscătoare și demne, — cuvine-se să-i aducem un nou și constant tribut de dragoste, de devotament pentru toate cele neprețuite, câte a făcut pentru noi, pentru creșterea în demnitate și muncă, pentru creșterea noastră ca viitori cetățeni de muncă, inimă, entuziasm și onoare ai Patriei iubite.

#### Cercetași!

Acum, la trecerea hotarelor țării, — A. Sa Regală Principele Carol, Părintele și sufletul întreg al Cercetașilor României Mari, — ne va trece în revistă.

Cercetași ai Legiunei Sarmisegetuza, — în linie!...

Drepți!...

Pentru onor!

Ura! Ura! Ura!...

Trăiască Dinastia Română!...

Gata ori când!

Orăștie, 10 Ian. 1926.

Valeriu Bora

Comandantul Legiunei.

## Doi băeți din familie bună

se primesc,

unu în librărie și unu în tipografie.

LIBRĂRIA V. LAUFER, DEVA.

## Adunarea

Comitetul școlar, dela școala de meserii „I. Panaitescu”.

Duminecă și-a ținut comitetul școlar al acestui așezământ de cultură adunarea sa generală, fiind prezidată de Dl. Senator I. Panaitescu și la care a luat parte, pe lângă autorități și corpul profesoral al școlii, numeros public, care se interesează și apreciază bunul mers al școlii.

Despre însemnătatea acestei școli și a muncii intențive și pricepută, care se desfășoară în ea sub conducerea D-lui Director Rășcanu, am mai scris în coloanele ziarului nostru. La cele scrise nu avem de adăugat, decât că școala merge înainte pe bunul făgaș, pe care a pornit și că ea este în plină dezvoltare. Vorbirile care sau rostit cu această ocaziune au fost dări de seamă asupra istoricului școlii, arătându-se cum Ministerul, Județul și Camera de Comerț împreună cu populația, care a prestat lucrări în natură, și cu elevii, care conduși de măestrilor lor au confecționat piese din lemn și metal la clădire, s'au întrecut unii cu alții în ajutorul care, l-au dat pentru a se putea face atât de mult cât s'a făcut.

Distincțiile, pe care le-a acordat Ministerul, Răspătata muncii cl. I. pentru dl. Senator I. Panaitescu și pentru dl. director al școlii I. Rășcanu, și pe care le-a amintit dl. prefect. P. Goma, ca reprezentant al guvernului, au fost binemeritate.

După ședință cei asistenți au cercetat atelierele noi, provăzute cu mașinile cele mai moderne, admirând dibăcia tinerilor elevi în mănuierea lor. *Rip.*

## Noua împărțire administrativă a județului Hunedoara.

În urma legii administrative noi, județul Hunedoara a fost împărțit în 13 plăși, în loc de 10 câte a avut până aci, iar numărul orașelor s'a ridicat la 6 în loc de 5.

Noua împărțire este următoarea:

**ORAȘE:** Deva, capitala județului, Hațeg, Hunedoara, Orăștie, Petroșeni și Brad.

**PLĂȘI:** 1. *Plasa Avram Iancu* cu sediul primăriei în Baia de Criș, are 34 comune. Notariatele plasei cu comunele aparținătoare: Notariatul Baia de Criș, cu comunele: Baia de Criș, Căraci, Rișca și Tebea. — Not. Birtin, cu com. Birtin, Căstău, Lunca, Prihodești, Tătarăștii de Criș. — Not. Ribița, cu com. Ribița, Junc, Ribicioara, Uibărești. — Not. Riscuțuța, cu com. Riscuțuța, Bulzești, Tomnatec, Grohot. — Not. Tomași, cu com. Tomași, Baldovin, Dobroț, Leant, Obârșia, Steia, Stramba, Târnavă de Criș, Valea mare de Criș și Tiulești. — Not. Vața de jos, cu com. Vața de jos, Vața de sus, Basarabasa, Brotuna, Căzănești, Ciungani și Prevăleni.

2. *Plasa Brad*, cu sediul în Brad, are 29 comune.

Not. Brad, cu com. Mesteacăn, Valea Bradului, Tărățel, Vaca. — Not. Buceș, cu com. Buceș, După piatra, Stănița. — Not. Blăjeni, cu com. Blăjeni, Mihăleni, Potingani. — Not. Crișcior, cu com. Crișcior, București, Șesuri, Rovina, Curechiu, Zdrăpți. — Not. Luncoiul de jos, cu com. Luncoiul de jos, Luncoiul de sus, Podele, Scroafa, Ruda-Brad. — Not. Băița, cu com. Băița, Hărteșani, Trestia, Săliște, Crăciunești, Ormindea, Căinelul de jos, Peștere.

3. *Plasa Șoimuș*, cu sediul în Șoimuș, are 34 comune.

Not. Vălișoara, cu com. Vălișoara, Dealul mare, Gruelaci, Săliștioara, Stoieneasa. — Not. Căinelul de jos, cu com. Căinelul de jos, Fornădia, Sulighete, Bejan. — Not. Buruiene, cu com. Buruiene, Barbura, Chișcădaga, Fizeș, Nevoieș. — Not. Șoimuș, cu com. Șoimuș, Bălata, Boholt, Bârșeu. — Not. Hărău, cu com. Hărău, Banpotoc, Chimindia, Vărmaga. — Not. Certejul sup., cu com. Certejul sup., Hondol, Nojag, Săcărâmbu, Măgura-Toplița. — Not. Veșel, cu com. Veșel, Herepeia, Vulceș, Căoiu, Leșnic, Mintia, Bretelin.

4. *Plasa Simeria*, cu sediul în Simeria, are 23 comune.

Not. Simeria, cu com. Simeria, Uroiș, Simeria veche. — Not. Sântuhalm, com. Sântuhalm, Săulești, Sântandreișiu. — Not. Băcia, cu com. Băcia, Tâmpa, Petreni, Toltia. — Not. Cristur, cu com. Cristur, Bârcea mare, Bârcea mică, Archia. — Not. Batiz, cu com. Batiz, Călanul mic, Crișeni, Sântămăria de piatră. — Not. Cârjiți, cu com. Cârjiți, Almașul sec., Chergheș, Cozia, Popești.

(va urma).

## Dela Revizorul Școlar al Județului Hunedoara.

I.

Ordin circular către toți directorii și diriginții școalelor primare din cuprinsul jud. Hunedoara.

Copia ordinului Onor Minister No. 109517—925 vi se aduce la cunoștință spre a vă conforma, precum urmează:

„România, Ministerul Instrucțiunii, Direcția Generală a învățământului primar și normal primar, Biuroul No. 109517—925. Domnule revizor. În urma unor plângeri din partea văduvelor din războiu, grade inferioare, cari locuiesc la țară, prin care acuză percepții respectivi că fac abuzuri cu ocazia plății pensiilor, Ministerul de finanțe cu ord. No. 173581 din 3 Iulie 1925 a dispus, ca efectuarea acestor plăți să se facă pe viitor trimestrial, în zilele de sărbători la primăriile respective, în fața primarului, a preotului și a învățătorului, care vor semna, atestând achitarea drepturilor legale cuvenite urmașilor celor morți în războiu.

Comunicând acestea, vă rugăm să aduceți la cunoștință învățătorilor din județul Dvoastră dispozițiunile de mai sus, cu invitarea de a lua parte la efectuarea plăților, când sunt chemați. p. Director General: Vasilescu m. p. Subdirector indescifrabil.

II.

Circular către toate școalele primare particulare (societare, confesionale minoritare) din cuprinsul județului Hunedoara.

În temeiul ordinului onor Ministeru No. 107418—925 vă facem cunoscut, că noua lege a învățământului primar este obligatorie și pentru școalele primare particulare cu programa statului.

Deci se va aplica și la aceste școale, încă în acest an școlar, atât noua programă analitică, cât și clasele noi (V și VI), prevăzută de nouul regulament al învățământului primar, și de ordinele în vigoare, date de Minister pentru învățământul primar public.

p. Revizor școlar:  
*Pintea.*

— **Negustorul de fructe** Iosif Hajdu din Seghedin (Ungaria), în gara Ilia, din nebagare de seamă, a căzut sub roatele trenului accelerat, cu care voia să călătorească. Roatele trenului i-a tăiat ambele picioare, în urma cărui fapt, nefericitul a încetat din viață.

— **Femelle de confesiune** ref. din localitate aranjează în seara zilei de 13 l. c., în sala teatrului orășenesc, o reprezentație teatrală, reprezentând comedia în 3 acte „Bunica”.

— **Fotografiștilor** de profesiune reducere la toate produsele vestitei fabrici „Kodak”. Violine, strune și tot felul de părți de violină, precum și caete pentru note de exercițiu se capătă foarte estin în librăria V. Laufer Deva.

## INFORMAȚIUNI.

— **Dl. Dr. George Dubleșiu**, prefectul județului nostru, fiind încă tot suferind, a primit un nou concediu de 45 zile. Pe timpul acesta, cu girarea prefecturii a fost încredințat dl. Paul Goma inspector administrativ.

— **Dl. Iuliu Deac**, șeful poliției de stat din Petroșeni, a fost numit subinspector poliț. II. în ministerul de interne.

— În vederea alegerilor comunale, cari se vor ține în zilele de 18, 19 și 20 Februarie a. c., partidele din opoziție au format un front unic de luptă, sprijinindu-se reciproc.

— La propunerea Ministerului Instruc., dl. Anastasiu, revizor școlar al județului nostru, a fost numit inamovibil în acest post, prin decretul regal No. 3747 a. c.

— **Comuna Bințiți** de lângă Orăștie se va numi de-aci înainte Comuna Aurel Vlaicu.

— **Un soldat** dela Reg. 92 din Orăștie, originar din comuna Beriu, după ce a comis violarea unei fete, care l-a denunțat, de frica pedepsei, s'a sinucis cu arma de serviciu.

— Pe apa Mureșului s'a găsit cadavrul unui copilăș de curând născut, jandarmaria caută pe bestiala mamă.

— **Necrolog.** Mercuri în 27 Ianuarie a. c. a fost înmormântat în Orăștie elevul de clasa a VIII. dela liceul „A. Vlaicu”, Sever Lădăriu, fiul măestrului ferar Ilie Lădăriu din aceeaș localitate.

— Precum suntem informați marea Companie de reviste „Cărăbuși” din București va sosi în orașul nostru în 21 Martie a. c.

— În Budapasta a decedat și a fost înmormântat acolo fostul fișpan (prefect) al jud. Hunedoara, înainte de preluarea imperiului, Ladislau Mara, în etate de 67 ani.

— **Din Milano** (Italia) se telegrafează, că fostul Principe Carol se află bolnav de gripă. M. S. Regina și Principesa Elena au plecat la patul bolnavului.

— **Jurnalele de modă** pentru primăvară au sosit deja la Librărie Laufer.

— **Tablou.** Despre signarea zilelor de solvire pe lux și cifra afacerilor pe luna Ianuarie 1926. la Februarie 3, ABC. la 4, DEF. la 5, GHI. la 6, KL. la 8, MN. la 9, OP. la 10, RS. la 11, TU. la 12, VZ. Percept de circ Urban.

— **Suprasolviri.** La serata dansantă din 26 Decembrie 1925. și la serata artistică din 6 Ian. 1926 aranjate de Cercul studenților Universitari Hunedoreni din Cluj, la Deva, au binevoit a da suprasolviri Domnii: Ministru Chirculescu 1000 lei, Deputat Piso 1500 lei, Senator Panaitescu 1000 lei, Deputat Bursan 1000 lei, Dnul Prefect Dr. Dubleșiu 700 lei, câte 500 lei, Dl. Subprefect Candrea dr., Dr. P. Groza; Sfatul Negustoresc 395 lei, Dl. P. Guia-Moșu 300 lei; câte 200 lei: Dl. Sporea directorul școlii normale, Albescu farm., Dr. I. Popp; Dl. A. Pocol 145 lei, Dima 130: câte 100 de lei Dnii: Jean Marinescu, Perian, Filimon, Dolcsig, Dr. Pocol, Dr. Câmpian, Mircea Oprea, Herbay, Cincora, Olteanu, Vasii, Petrisor, Pinciu, Malaric, Todoran, Secăranu, I. Botean, dir. Lic. Forestiera A. Morariu: câte 60 de lei Dnii: Lugojan, Prof. Josan, Bărbat C. Barna, Bogdan, Lupșan, Dșoara Margareta Balo: câte 50 de lei Dnii: Zeicu Ing. Ardelean: câte 40 lei Domnii: Căp. Bădescu, Helnicov, P. Aslău, câte 30 lei Dnii: Adam A. D na Berariu, A. Grigoriu, au mai donat încă Dnii: A. Popa 25 lei apoi Lazar, Cărtea, Dna Simcea câte 20 lei: pe urmă N. N. 23, 50. D. Birou 15 lei, N. N. 15. și Dl. Șerban 10. În to-

tal: 10.548.50 Lei. C. S. H. H. din Cluj, ține să mulțumească și pe aceasta cale marimonoșilor donatori, cari au contribuit într'un mod atât de frumos la augementarea fondurilor noastre, din cari se înființează biblioteci populare. Comitetul.

— Dela Oficiul Public de Plasare din Deva. Aducem la cunoștința publicului interesat, că prin insinuare la acest birou din Strada Aurel Vlaicu No. 1, să caută spre angajare următorii lucrători: 1 bucătăreasă pentru restaurant, 1 bucătar, 1 croitor, 1 Croitoreasă, 5 pantofari, 8 Tabăcar, 1 sculptor de model pentru sobe teracote, 1 frângher, 1 soffeur, 1 Conducătoare de casă, 2 cassierite, 4 chelnerite, 13 servitoare, 1 servitor, 12 Ucenici (pt. dif. meserii), 2 argați. Lucrători, care caută de lucru: 2 Măcelar, 5 zidari, 1 pictor de firme, 2 tîmpiar, 2 dulgheri, 1 rotar, 2 electrician, 4 lăcătuși, 3 fierari, 2 Mecanici, 1 soffeur, 2 comercianți, 5 funcționari, 1 doică, 3 ucenici. Muncitorii, de orice branșe: muncitori fără specialitate de fabrică, lucrări publice: tăetori de pădure, muncitori agricoli, de vie etc. Profesioniști salariați, industriali comerciali, tehnici agricoli, silvicultori, personal pentru educație etc. Personal de serviciu: de restaurant, hotel casă particulară, precum și servitor și servitoare gădesc angajament în cele mai bune condițiuni înscriindu-se la Oficiul de Plasare susarătat. Intreprinderile și patronii cari au nevoie de lucrători și salariați de orice fel, sunt rugați a se adresa Oficiului în persoană, prin corespondență poștală sau telegrafică sau, prin telefon, No. 43. Plasările se fac în timpul cel mai scurt și cu totul gratuit. Iar lucrătorii plasați prin acest Oficiu, în timpul călătoriei vor beneficia de o reducere de 50% pe C. F. R. Lucrători care doresc a fi plasați prin acest oficiu, neapărat trebuie să dispună de actele următoare: A). Carte de lucru. B). Buletinul de schimbarea domiciliului dela Biroul Populației. Toți acei lucrători care nu dispun de actele menționate mai sus și se vor angaja, vor fi pedepsiți, de asemenea și patronii care au angajat lucrător fără acte; Insinuarea se face în orice zi de lucru dela ora 8—12 și dela 15—17. Șeful Oficiului, Sassu.

Giranți: I. Sântimbrean, I. Mihu.

## CONVOCARE,

pentru adunarea

### generală extraordinară

asupra pădurilor segregate și revindicate a Composesoratelor:

Riubărbat, Livazeni, Barbateni-superior, Uricani pe 10 Februarie 1926 ora 10 a. m. în Hațeg în localul băncii „prima Cassă de Păstrare din județul Hunedoara“ Hațeg.

Ordin de zii:

1. Deschiderea adunării din partea președintelui.
  2. Predarea în natură la stat a teritoriului în proporție cu valoarea drepturilor expropriate ale membrilor absentești.
  3. Eventuale propuneri.
- Hațeg la 17 Ianuarie 1926.

*Kenderessy Károly,*  
președintele composesoratelor.

19 1 1

## Hârtie maculatură

în detal și engro se află în librăria

**V. Laufer, Deva.**

## Edict și condițiuni de licitație.

Subsemnatul massacurator al firmei falite Horvath Béla din Petroșeni prin aceasta aduc la cunoștința publică că conform deciziunea Tribunalului Deva adusă la 1 Februarie 1926 mobilele inventarizate sub poz. 1332 și anume: cărți, registre, caiete, penițe cerneala, etc. și aranjamentul prăvăliei inventarizat sub poz. 333 și evaluate în 66422 Lei respective în 20.000 Lei la 12 Februarie 1926 ora 3 p. m. se vor scoate la licitație cu oferte închise în două poziții în biroul advocațional al subsemnatului curator la care licitație invit prin aceasta doritorii de a licita.

Ofertele închise privitoare la ambele poziții sau numai la una sunt să se înainta până la 12 Februarie 1926 ora 3 p. m. la mâna subsemnatului curator de massa, pe lângă depunerea vadiului de 10% din prețul estimat.

Mobilele scoase la licitație se vor vinde și sub prețul estimat aceluia care va oferi mai mult, Tribunalul însă își rezervă dreptul că întrucât nu va considera de acceptabile ofertele primite, să nu primească nici una din acelea și să aleagă alt mod de valorizare.

Cumpărătorul este obligat a plăti prețul de cumpărare la mâna subsemnatului massacurator în termen de 3 zile și mobilele cumpărate le poate prelua numai după achitarea întregului preț de cumpărare.

După achitarea prețului de cumpărare cumpărătorul este obligat a prelua imediat marfa și a evacua localul prăvăliei cel târziu până la 15 Februarie.

Intrucât cumpărătorul nu va achita punctuos prețul de cumpărare, marfa se va vinde altuia în sarcina și pericolul cumpărătorului care va pierde și vadiul.

Cumpărătorul este obligat a plăti taxa erarială, timbrele și toate competențele.

Tribunalul, curatorul masei și massa falimentară nu răspund pentru calitatea sau cantitatea mărfurilor.

Mobilele scoase la licitație se pot vedea în prăvălia masei falimentară din Petroșeni între oarele oficioase ori când cu asistența subsemnatului curator al masei falimentare.

Petroșeni, la 3 Februarie 1926.

*Dr. Marin Brigner,*

20 1 1

advocat curatorul masei Petroșeni.

— Hârtie maculatură în detal și engro se află la librăria *V. Laufer, Deva.*

**Afișați în Gazeta Hunedoarei!**

## In comuna SIMERIA este de vânzare urgent și ieftin

o casă, situată la loc cu comunicație mare, care constă din local pentru prăvălie, birt și sală mare, 3 camere pentru locuință, supraedificate, brutărie, grajd și grădină mare.

Imformații dă MAHLER, negustor de lemne pentru construcții — Deva. 18 1—2

## Crema de ghetă



„VULTUR“

(neagră, brună, albă, galbină și roșie) se capătă din nou în calitate ineseptionabilă în toate prăvăliile de specialitate.

195 2 3

II

## STAMPILE

DE ARAMĂ ȘI CAUCIUC, STAMPILE DE CIARĂ, VIGNETE GRAVATE, TABLIȚE DE EMAIL ȘI STAMPILE DE OȚEL

primește spre executare precisă și cu gust și livrează în timpul cel mai scurt

LIBRĂRIA ȘI TIPOGRAFIA

**V. LAUFER, DEVA.**

PIATA UNIRII  
No. 16.

**G. LENGYEL DEVA**

PIATA UNIRII  
No. 16.

MECHANIC ȘI INTREPRINZĂTOR DE APADUCT

Repar tot felul de mașini cu vapori, motoare de benzină, gaz și ulei brut. Efectuiesc repede și garantez reparări la mașini (batoze) de treerat. Sudetez părți rupte și osii tocite de mașini. — Căptușesc laghere (bocșe) de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efectuiesc cu specialitate montarea și aranjarea de apăducte. — Primesc montarea de apăducte pentru orașe, institute și edificii private; canalizari, conducte pentru apă murdară etc. Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, hotel, spitale. — Efectuiesc și pentru edificii private, aranjarea și montarea pentru încălzitul cu vapori, apă caldă și gaz. — Efectuiesc aranjarea camerelor de baie, conform pretențiilor celor mai moderne. — Pregătesc bazene pentru apă, țintuite și în rame de vinclu. — Recomand, garantând, escelentele pompe de apă aspirative și compresive, cu funcționare dublă, sistem german.

136 35 52

Preliminare pun la dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind, merg și în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate.